

# 大学生礼仪教育融入大学生思想政治教育策略研究

◎严明明

**摘要：**随着时代的发展与进步，国家越来越关注大学生的教育工作，强调学校要坚持以人为本的办学理念，把学生培养成全面发展的社会人才。基于此，本文主要讨论了将大学生礼仪教育融入思想政治教育中的必要性，分析目前礼仪教育的现状，并给出将两者结合起来的有效策略，旨在增强大学生的文化自信心，全方位提升大学生的利益素养，实现立德树人。

**关键词：**大学生 礼仪教育 思想政治教育 融入

中华民族历经五千多年的发展，留下了许多珍贵的文化遗产，值得后人继续传承与发扬。时代在不断进步，社会也对人才提出了更高的要求，除了要掌握本专业的基础知识和实操能力，还要具备良好的心理素质和道德修养，也逐渐把礼仪作为对一个人的素质评价标准。因此，高等院校开始加大对大学生的礼仪教育重视程度，努力将其融入大学生的思想政治教育中，从根上提升学生的思想觉悟和礼仪素养，帮助他们尽快适应社会工作并获得相应的核心竞争优势。但就目前的大学生礼仪教育现状来看并不乐观，这与学校的管理、老师的教学以及学生的配合都有很大关系，需要综合考虑影响因素以尽快找到应对方案。尤其是专业教师更要认清自己肩上的育人职责，把大学生礼仪教育严格贯穿到思想政治教育工作中，促进学生的全面发展和不断进步。

## 一、大学生礼仪教育融入大学生思想政治教育的必要意义

从精神层面来说，礼仪修养教育是大学生在大学阶段的必修课程，也是有效提升学生综合素质的最佳途径，值得大力提倡。因为礼仪本就是社会的基本道德规范，它以润物细无声、潜移默化的节奏影响着学生的日常行为和思维习惯，对学生健全人格、健康成长也具有十分重要的意义。《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育工作的主要内容》文件中明确指出，高等学校有对学生开展思想政治教育的义务，也应该根据学生的真实需要不断开展相关教育活动，比如，礼仪教育。还要敢于突破传统教学方法的局限性，在教育中体现出更多的与时俱进和可实施性，教学方式不再单一，有利于增强学生的学

习积极性和主动性。在大学生们的思想政治教育中开展礼仪教育将成为未来的必然趋势，有利于营造温暖和谐的校园环境，打造互相信任的师生关系，培养学生自尊自爱的人格品质，为大学生们的学习做铺垫。

## 二、当代大学生礼仪教育的现状分析

虽然很多高校已经开展了礼仪教育的相关课程，也在校园文化活动中大力宣传文明礼仪，但现实中还是出现了各种各样的问题，主要有：学校在设计课程时未完全考虑学生的发展状况，导致课时与学生的时间分配和个人能力不匹配；礼仪教育与思想政治教育并没有有机地融合在一起，主要是缺乏专业的管理体制；礼仪教育没有相适应的学习平台，学生无法通过实践去检验自身的学习效果；礼仪教育在内容上还继续沿用传统的老一套，不仅缺乏创新性，还与素质教育理念相违背。最关键的是，大学生礼仪教育虽然从表面上看很合理，但实际上并未起到真正的教学效果，在学生群体中缺乏科学的说服力，教学环境也有待改进。整体来说，当代大学生的礼仪教育现状不太乐观，校园的教育氛围还需进一步加强，从而形成统一规范的教学体系。

## 三、大学生礼仪教育融入大学生思想政治教育的有效策略

(一) 根据不同年级有针对性地开展礼仪教育

大学是学生建立正确世界观、价值观和人生观的重要阶段，需要专业老师加以引导和督促，完成人生中比较关键的学习时期。但不同年级的学生接受能力不同，他们的知识架构和逻辑思维多少都存在些许差异，班主任和辅导员都必须考虑到这

点，在教学中关注学生的个体发展水平，采取因材施教的原则进行针对性的教书育人。比如，当新生刚入学时就要开展礼仪培训，通过紧张的军训观察学生的表现，从中挑选出能当大任的班长、团支书等班干部。再在正式上课之前组织学生召开班会，一是为了让大家互相熟悉并了解，二则是为了加强学生的自我约束习惯，能够自觉遵守校园规章制度，尊师重教，礼貌待人。这样能够让大学一年级的新生从思想上认识到礼仪教育对个人发展的正面性，对此重视起来，言行举止都能透露出个人修养，也是为接下来的美好大学生活做开端。等到学生进入到大二、大三乃至大四，教师就要改变礼仪教育方式，不能直来直去地灌输思想，很难让学生信服，而应该在生活中默默地加入教育元素，常到学生宿舍中走动，跟学生像朋友般相处，用自己的亲身经验向学生讲述生活小技巧 and 职场注意事项等，大家就能互相理解、互相借鉴、互相学习。

(二) 将礼仪教育引入到学生的课堂学习和日常生活中

除了理论上的礼仪教育之外，教师还应该充分利用实践育人功能，将礼仪教育引入到学生的课堂学习和日常生活中。比如，教师可以向学校申请开展礼仪培训课或对即将毕业的学生展开求职礼仪教育，让学生在进入社会之前做好充足的准备。教师团队应该由有丰富礼仪教学经验的老师担任，也鼓励年轻教师参与进来，适当地加入可复制性内容，让学生在学的时候也可以自由发挥。礼仪学习并非一日之事，教师应该引导学生正确看待，把礼仪练习当成一件快乐的事情去做，只要具备长期坚持的决心和毅力，最终定会收获到成功的满足与幸福，也能感受到礼仪对个

人的变化有多大。课堂学习和日常生活都与学生息息相关,教师应该把握住这一机会,在礼仪教育中不断探索见效更快的方法,让学生也能开心接受,花更少的时间学。比如,思政课堂上,教师可以向学生播放关于建党、建军等重大节日的视频,让学生通过专业人士的讲解了解历史,从新的维度看待过去的发展,学会加入自己的思考,并与同学们一起分享观后感。

(三)大力宣传礼仪教育对当代大学生健康发展的重要性

除了完成日常的礼仪教育工作以外,教师还应该好好把握课外时间,向学生大力宣传礼仪教育对他们健康发展的重要性。比如,在我国传统节日来临之际,带领学生一起到学校外面亲身感受节日的浓厚氛围,从所见所听中真切理解礼仪背后蕴藏的人生哲理。在每年的农历九月初九这一天,组织班级的学生搀扶老人安全过马路,发扬尊老、爱老、敬老、助老的社会风气。在父亲节、母亲节鼓励附近的学生回家看望爸爸妈妈,可以帮妈妈捶捶肩膀揉揉腿,帮爸爸送上一杯热气腾腾的茶水,去仔细感受家庭亲人之间的温暖。通过这样的活动让学生全身心投入其中,让他们能在行动中明白礼仪教育的博大精深,一点一滴都将会凝聚成强大的力量,也会让他们的内心得到无比充实。礼仪教育的宣传形式多种多样,只要能够让学生从思想上领悟到礼仪传递给他们的精神即可。

(四)辅导员应以身作则成为学生学习的榜样

由于现在很多大学生都是独生子女,从小就过着养尊处优的好生活,也一直被身边的家人宠爱着,对基本的礼仪并不熟悉,他们甚至不知道该从何学习,从哪做起。辅导员作为大学生思想政治教育管理工作的组织者、实施者和指导者,应该充分发挥榜样力量,以身作则,为学生提供参考性。比如,辅导员在对学生进行心理健康教育时,应该认真关注每个学生的表情和心理变化,尊重他们的最终选择,适当地给予建设性意见,但不能强迫学生被动接受。而是要营造轻松愉悦的教学环境,

使学生能够放松身心与其沟通交流,努力做到以理服人,公平对待每一位学生。当老师和学生一起到食堂吃饭时,应该端正地坐在椅子上,而不是虎背熊腰,吃饭时也要注意不发出咀嚼食物的声音,也不要张着嘴巴一直说话,更不要快速地吃饭,向古人学习“食不言,寝不语”的良好习惯。用自己真实的行为感化学生,让学生亲眼所见,学起来也就更快、更高效,对礼仪的理解也会有所加深。这样才能使学生感受到平等,建立师生之间的信任,把班级建设得更加积极向上,带领大家共同进步。

#### 四、结语

总之,大学生礼仪教育对学生的健康成长具有十分重要的作用,学校和老师应该齐心协力做好本职工作,努力把学生培养成德智体美劳全面发展的综合型人才。学校首先要充分肯定大学生礼仪教育课程开展的必要性,教师也必须要认识到目前大学生礼仪教育的现状不容乐观,急需采取有效措施加以改善,使其发挥出真正的价值和启发意义。因此,教师应该根据不同年级的学生展开礼仪教育,把教育与学生的学习和生活紧密联系起来,在学生中大力宣传礼仪教育的正面作用。教师还要严格约束自己的言行举止,成为学生在礼仪学习道路上的榜样力量,帮助他们成为一名有礼貌、有文化的合格大学生。



#### 参考文献:

- [1] 周杰. 大学生思想政治教育途径及未来发展趋势研究——评《当代大学生思想政治教育》[J]. 人民长江, 2020, 51(11): 4.
- [2] 蒋雪梅. 大学生礼仪教育融入大学生思想政治教育路径探析[J]. 区域治理, 2020(12): 211-212.
- [3] 郑鑫. 在大学生思想政治教育中融入传统礼仪文化的实现路径[J]. 新西部(下旬刊), 2019(1): 136-137.
- [4] 叶丹青. 基于文化自信背景下客家文化融入大学生思想政治教育的研究[J]. 当代教育实践与教学研究(电子刊), 2020(20): 52-54.

[5] 柳涛. 浅论如何将优秀传统文化融入高职大学生思想政治教育[J]. 民生周刊(学术版), 2014(7): 114-115.

[6] 闫绪. 大学生思想政治教育融入航空礼仪课程教学途径研究[J]. 教育界, 2018(30): 92-93.